Test ¢. 4

Deskriptivni geometrie, I. ro¢nik kombinovaného studia FAST,
letni semestr

Sroubovice a groubové plochy

Ve vsech nasledujicich prikladech vyrysujte i ¢ast Sroubovice
v okoli zadanych bod.

(1) V obr. 1 pisemné popiste varianty A az D, ktery z pohyb je levotocivy a ktery pra-
votocivy. Soucasny posun (prislusny k pootoceni) ve sméru osy o je vyznacen Sipkou.
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(2) (a) V Mongeové promitani je dana osa o L m, 01(0;35). Rozvinutim Sroubovice
tvofené bodem A[—15;12;25] odvodte z dané vysky zavitu v = 40 odpovida-
jici parametr Sroubového pohybu (tj. redukovanou vysku zavitu v,). Na tom,
zda je pravotociva ¢i levotociva, nezalezi.

(b) V Mongeové promitani je ddna levotociva Sroubovice osou o, o L 7, 01(0, 30)
a bodem B(18,8,27). Z dané redukované vysky zavitu v, = 12 odvodte vysku
zavitu v.

Poznamka: vsechny konstrukce na sroubovici se prakticky provddéji pomoct jejiho
rozvinuti v primku!

(3) V Mongeové promitani je dana osa o L m, 01(0;38). Bod C[17;15; 37| presroubujte
levotoc¢ivé do nové polohy C’ doli o thel @ = 120° a odvodte také polohu C%,
jestlize vyska jednoho zavitu sroubovice je v = 50.

(4) V Mongeové promitani je dana osa o L m, 01(0; 35). Vysroubujte bod D[—22;16;17]
pravotocivé nahoru o vysku 30mm do polohy D', jestlize je ddna redukovana vyska
v, = 16 zavitu Sroubovice.



(5) V Mongeové promitani je dana osa o L m, 01(0;35). Sestrojte konstruktivné teénu

t levotocivé sroubovice v bodé FE[19;14;29], je-li dana vyska zavitu v = 50. Kon-
struktivng, uzitim rozvinuti sroubovice do pfimky (nestaéi tedy jen vyrysovanim
celé sroubovice), odvodte prisecik Sroubovice s pidorysnou (tzv. stopnik P*® Srou-
bovice).

(6) V Mongeové promitani je ddna osa o, 01(0;37), déle teéna t = PQ Sroubovice,

P[—31;25; 0], Q[30;9;50]. Sestrojte sroubovici, pro kterou je pfimka ¢ te¢nou. Po-
sudte pisemné, zda je pravotociva. Odvodte dotykovy bod T této tecny s hledanou
sroubovici. Déle bod T' presroubujte o thel o = 150° nahoru, odvodte velikost sou-
¢asného posunu Az.

(7) V Mongeové promitani je dana pravotociva Sroubovice osou o L 7, 01(0; 36), redu-

(8)

kovanou vyskou zavitu v, = 13 a bodem T[14;59; 37]. Sestrojte Sroubovici v okoli
bodu 7', véetné tecny v bodé T'.

Nepouvinneé: Sestrojte v bode T, Frenetuv trojhran®: tecnu t, hlavni normdlu n, bi-
normalu b (druhou normdlu) a vyznacte také stopy oskulacni roviny w(t, n).

V Mongeové promitani je dana pravotociva Sroubovice osou o L 7, 01(0;39), redu-
kovanou vyskou zavitu v, = 11 a stopami oskula¢ni roviny w(90; 105;29). Najdéte
dotykovy bod T a sestrojte te¢nu ¢ sroubovice, lezici v oskulacni roviné w.

Nepovinné: Najdéte dotykovy bod T, odvodte ,,Frenetiv trojhran® a naneste od bodu
T na tecnu t (smérem nahoru), na hlavni normdlu n (smérem z vdlce ven) a na
binormdlu (smérem nahoru) usecky, jejichZ skutecna délka je 20mm.

V Mongeové promitani je dan rota¢ni valec o ose o L m, 01(0; 35), poloméru r = 19
se dvéma body na povrchu valce A[—10;y4 > y,; 18], B[15;ys < ¥,; 60]. Spojte tyto
dva body po povrchu valce ,,nejkratsi carou“, tj. Sroubovici. Sestrojte dale v bodé B
konstruktivné (nikoli odhadem) te¢nu tZ. Vyhledejte konstruktivné (interpolaéné,
odhadem malych dilki) bod @ pfechodu (zmény) viditelnosti Sroubovice na tomto
vélci (na jeho obrysové piimce).

Obrdzek muzete prepocitat a zvétsit o 100% na celou plochu A4. Zvolte v pudoryse
ten kruhovy oblouk, ktery je kratsi. Tim uZ bude urceno i zda je $roubovice napr.
levotocivd, vysvétlete v textu. Poté kruhovy oblouk rozdelte na 8 dilku a stejné tak
na 8 dilku 1 vyskovy rozdil ANz mezi body A a B. Korespondugjici osminy vyhledejte,
vytvort body hledané sroubovice. Pomoci rozvinuti této Sroubovice odvodte i redu-
kovanou vysku zavitu. Nakonec sestrojte tecnu tg v bodé B.
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(10) V kolmé axonometrii, A(86,95,107) vyrysujte 1.5 zavitu pravoto¢ivych sroubovic
o poloméru r = 30 se spole¢nym pocatecnim bodem A € 7 ; osou 0 = z a redu-
kovanymi vyskami v,, v/, v”. Tyto redukované vysky volte tak, aby jeden vrchol
V' fidiciho kuzele mél axonometricky primét uvnitf, druhy na a treti vné elipsy
(kterou je axonometricky ptdorys hledanych Sroubovic). Doporucujeme skuteéné
velikosti: pro v, = 9, pro v/ by mélo vyjit asi 15 a pro v) = 22. Bod A° = A
volte na oblouku kruhové zakladny mezi kladnymi poloosami x a y tak, aby jeho
axonometricky pramét splynul s vedlejsim vrcholem elipsy (ktera je prumétem kru-
hové zdkladny nosného vélce). V patém dilku na Sroubovicich (pocitaje od bodu
A =0,1,...) sestrojte ke kazdé Sroubovici jeji te¢nu — pomoci vlastnosti fidiciho
kuzele sroubovice.

Pro délent kruhové zdkladny na 12 dilku uZijte afinniho vztahu mezi pudorysnym
primetem Sroubovice a jeho otocenym obrazem.

(11) V Mongeové projekci je dana pravotocivd pravoihld uzaviend primkova $roubovd
plocha osou Sroubového pohybu o L 7, 01(0,30), parametrem Sroubového pohybu
v, = 18, §roubuje se tse¢ka AB, A[—50, 80, 25], B[—15,45,25]. Na ploge je dan bod
T" jeho pudorysem T7[25,42,7]. Sestrojte piesné narys Ty, vyrysujte ¢ast Sroubové
plochy a odvodte stopy p”, n” tecné roviny 7 v bodé T".

[vysledek pfiblizné: 7(—250, 5; 132; 77)]

(12) V kolmé axonometrii A(100,110,120) sestrojte jeden a ¢tvrt zavitu pravotocivé
pravouhlé uzaviené sroubové primkove plochy, kterd je urcena Sroubovanim usecky
AB. Sroubovy pohyb je uréen osou o = z a redukovanou vyskou zavitu v, = 15mm,
AJ40,0,0], B[0,0,0]. V bodé T0, 30, ?] sestrojte te¢nou rovinu 7, véetné jejich tii
stop p”, n”, m™! Sestrojte kiivku, ktera je carou zdanlivého obrysu pro axonomet-
ricky primeét.

Odevzdavejte postou a najednou vSechny piiklady. Budou Vam vraceny opravené postou
pres dékanat. Poznamka pfi opravach ,znovu“ znamené prerysovat piiklad, poznamka
,doplnit“ znamena dorysovat dany priklad.
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